

ОТЗЫВ

кандидата архитектуры, доцента
Андреевой Юлии Владимировны

на автореферат диссертации Бергман Анастасии Владимировны
«Историко-архитектурная среда казачьих станиц на реке Дон в Ростовской области»,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по специальности 2.1.11 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция
историко-архитектурного наследия

Актуальность. Диссертационное исследование Бергман Анастасии Владимировны сконцентрировано на важной части архитектурного наследия России – казачьих станицах - уникальных поселениях, сформированных под влиянием казачьего быта и культуры. Эти поселения, составляющие важную часть истории архитектуры и градостроительства Ростовской области, являются опорными точками для казачьих сообществ Дона и знаковыми объектами историко-культурного наследия казачества на всем Юге России. В этой связи актуальной представляется тематика сохранения культурного наследия южного региона и поставленная Бергман А.В. цель исследования - разработка модели регенерации историко-культурного каркаса казачьих станиц на прибрежной территории реки Дон в границах Ростовской области.

Методология и методы исследования. О масштабе методологических оснований работы свидетельствует раздел «степень изученности вопроса», в котором А.В. Бергман провела всесторонний анализ большого количества научных, методических, архивно-библиографических и исторических источников, сгруппировав их в 3 блока - фундаментальные и прикладные исследования по теории архитектуры, труды по охране архитектурного наследия, региональные архитектурные исследования. В работе автор использует ряд методик: синтеза и теоретического моделирования, графоаналитический метод и типологический анализ, сравнительный анализ картографического, иконографического и проектного материалов, а также библиографических источников. Большой интерес представляет методика «объемно-пространственного сюжета», основанная на классических подходах к выявлению ценностных характеристик (ландшафтно-визуальный анализ), каркасном и средовом подходе совместно с семиотическим. Многообразие применённых методик раскрывает глубину исследования, его соответствие современным средовым подходам, применяемым в архитектурном проектировании, градостроительстве и реставрации.

Научная новизна. Выносимые на защиту положения в работе четко сформулированы и выстроены в единой логике, последовательно демонстрирующей применение заявленных методологических подходов. Последовательность изложения начинается с градостроительного уровня - автор уточняет иерархическую структуру историко-культурного каркаса Ростовской

области и определяет место, занимаемое казачьими станицами в ней. Затем классифицирует станицы на основании анализа современного состояния их историко-архитектурной среды, выделяя приоритетные типы 1-3. После определения типологии автор анализирует мировой опыт регенерации малых исторических поселений, на основании которого формулирует и классифицирует подходящие по типологии приемы регенерации. После подбора инструментария и методологии, Бергман А.В. выявляет ценностные характеристики, на основании которых проводит корректировку и уточнение предметов охраны казачьих станиц. На базе проведенных автором аналитических работ разработана модель регенерации историко-культурного каркаса для 3-х типов казачьих станиц на реке Дон в Ростовской области, сущность которой заключается в восстановлении целостности историко-культурного каркаса станицы, подборе мер, приемов и решений, направленных на восстановление и сохранение элементов историко-архитектурной среды, а также выявлении наиболее перспективных сценариев устойчивого развития. Завершают исследование рекомендации по сохранению историко-архитектурной среды для 4-х станиц и концептуальная модель регенерации историко-культурного каркаса всей Ростовской области, в которой довольно перспективными являются предложения автора в части развития туристических маршрутов, регенерирующих исторически обоснованные транспортные связи казачьих станиц по реке Дон.

Практическое значение работы определяется тем, что автором разработаны конкретные рекомендации по сохранению историко-архитектурной среды для 4-х станиц - Старочеркасской, Вешенской, Еланской и Раздорской. Рекомендации касаются достаточно широкого ряда аспектов - градостроительного зонирования, формирования застройки и архитектурной среды, воссоздания архитектурно-композиционных доминант средствами реконструкции, организации транспортных связей, туристического профиля, развития локального сообщества и интеграции современных функциональных и сценарных решений.

Достоверность результатов. Основные положения и результаты диссертации опубликованы в 18 научных статьях, в том числе 4 статьи - в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных журналов, утвержденный ВАК РФ. Бергман А.В. провела апробацию диссертационной работы на конференциях (18 докладов), подтверждающих достоверность результатов исследования, которые также прошли необходимый этап внедрения в архитектурную практику (проект по внесению изменений в генеральные планы сельских поселений Ростовской области, ООО «Севкавнипиагропром») и учебный процесс (лекционный курс, СПбГАСУ, кафедра Истории и теории архитектуры).

Общая характеристика работы. Однозначно положительно оцениваю диссертационную работу Бергман А.В. и отмечаю обоснованность положений научной

новизны, достоверность выводов и результатов исследования, а также высокое качество ее исполнения в целом. Замечаний к представленной на рассмотрение диссертации - нет.

Заключение. Диссертация Бергман Анастасии Владимировны представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, выполненную автором на актуальную тему на высоком научном уровне. Диссертационная работа «Историко-архитектурная среда казачьих станиц на реке Дон в Ростовской области» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года №842, а ее автор Бергман Анастасия Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по научной специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия (архитектура).

Андреева Юлия Владимировна
Кандидат архитектуры, доцент,
И.о. заведующего кафедрой градостроительства
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
344082, г. Ростов-на-Дону, ул. М. Горького 75,
+7 (863) 218-40-00 доб. 20060,
+7 (8634) 68-08-90 доб. 20060
uyandreeva@sedu.ru

Ю.В. Андреева

04.09.2024 г.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»	
Личную подпись <u>Андреевой Ю. В.</u>	
ЗАВЕРЯЮ:	
Специалист по управлению персоналом категории <u>Менеджер по персоналу</u> «05» 09 2024 г.	